

“核心价值观百场讲坛”太原开讲

从陶寺遗址考古解码中华文明早期辉煌

本报讯(记者 陈辛华 见习记者 常文斐)“核心价值观百场讲坛”第145场活动,7月5日在太原市博物馆举行。中国社会科学院考古研究所研究员、山西陶寺遗址考古领队高江涛作了题为《和而不同:陶寺考古揭示的中华早期文明》的演讲。

本次讲座中,高江涛将自己扎根陶寺18年之久的考古历程进行了研究和梳理,通过

详实的考古证据与深入浅出的讲解,带领听众穿越回距今约4300年前的晋南陶寺,揭秘这座古老都城在中华文明起源中的关键作用,强调其作为黄河流域进入早期文明社会的最早实证,以及对后世的深远影响。

在演讲中,高江涛指出陶寺的地理位置,恰好处在河谷低地和山麓高地之间,相对封闭的小区域地貌和优渥的自然

禀赋,为早期文明的孕育提供了肥沃土壤。城垣、观象台、墓葬群……一系列遗迹的揭露,构建起了一幅生动的早期文明图景,展示了当时社会的组织结构与技术水平。特别是观象台,反映了先民对天文历法的深刻理解与应用,对于农业生产及社会秩序至关重要。

谈及陶寺文明在中华文明脉络中所处于的地位,高江涛强调陶寺文明作为早期国家形

态的雏形,展示了王权礼制的初步形成。陶寺不仅是可能的“中华尧都”,更是中华文明多元一体格局形成的关键节点。它与良渚文化、石家河文化、齐家文化等其余区域中心相互作用,其文明成果为后世文明体系奠定了基础,共同书写了华夏文明的宏大叙事。

关于陶寺文明的启示,高江涛总结认为,陶寺文明的治理智慧、社会结构与文化创

新,成为了中华文明持续发展的重要源泉,彰显了“和而不同”的文明特质。通过对陶寺遗址的研究,得以更好地理解中华文明的连续性和包容性,从而在新的时代背景下,传承和发展这份宝贵的文化遗产。

本场活动属于“核心价值观百场讲坛”文化传承发展系列宣讲,由中宣部宣教局、光明日报社共同主办,山西省委宣传部、光明网承办。

中北大学学子代表中国队出战

夺得跆拳道世界杯团体锦标赛金牌

本报讯(记者 张晓丽 通讯员 郭艳霞)7月5日从中北大学传来好消息,2024年韩国春川跆拳道世界杯团体锦标赛收官,在最后一个竞赛日的混合团体比赛中,中国队先后战胜摩洛哥队、印度队、

伊朗队,夺得混合团体金牌。中北大学的学子孟明宽是中国队派出的混合团体组四名选手之一。

中国队派出张梦宇、肖树楠、孟明宽、项启彰四位选手仅参与混合团体组一项比赛

的角逐,这也将是巴黎奥运会跆拳道混合团体表演项目的中国队阵容,因此本次比赛是一次关键的奥运前哨战。

孟明宽是中北大学体育学院运动训练专业2021级学生,曾代表中国队在2022世

界跆拳道锦标赛上夺得男子87公斤以下级银牌。这是中国跆拳道代表队在该项目比赛中取得的最好成绩,也是中北大学学子在跆拳道世界锦标赛上斩获的首枚奖牌。在2023年8月3日举办的成

都大运会跆拳道项目男子87公斤以下级的比赛中,孟明宽以总比分2:1逆转险胜伊朗选手夺得金牌,并在随后的跆拳道项目男子团体赛中,又为中国代表团争得一枚铜牌。



2024德国 欧锦赛

西班牙加时赛2:1击败德国

绝杀时刻



北京时间7月6日零时,2024欧洲杯1/4决赛迎来西班牙队VS德国队的重量级对决,下半场凭借奥尔莫的进球,西班牙队取得领先,第89分钟,维尔茨帮助德国队扳平比分。加时赛第119分钟,西班牙队梅里诺头球破门完成绝杀,最终西班牙队2:1战胜东道主德国队,晋级半决赛。

开局,西班牙队攻势很猛,频频向德国队后防线施压,16分钟已经完成了4脚射门。经过前半小时的快速攻防,双方开始放慢节奏,开始打传控,处理球都很谨慎。西班牙队十分谨慎务实,通过传控创造机会,德国队在转换中寻找反击机会。

整个上半场,双方各有射门尝试,但两位门将西蒙与诺伊尔表现出色。上半场结束时,两队打成0:0。

下半场开局不久,西班牙队就取得了进球——第51分钟,亚马尔右路内切横传助攻,奥尔莫推射

破门,西班牙1:0领先德国。

一球落后,德国队比赛节奏开始加快,并且通过换人加大进攻力度。在第89分钟,基米希后点头球摆渡,维尔茨门前扫射破门!德国1:1扳平比分,比赛也被拖入了加时赛。

加时赛上半场,双方都没有轻易冒险,而是耐心寻找机会。第100分钟,穆夏拉接队友妙传后下底传中,皮球被西蒙拦截。第104分钟,奥亚萨瓦尔远射偏出球门。第105分钟,维尔茨门前获得良机但扫射偏出。

加时赛下半场,穆夏拉射门击中禁区内库库雷利亚的手臂,主裁泰勒示意后者手臂内收且自然下垂,并未判罚点球。加时赛第119分钟,西班牙队6号梅里诺头球破门完成绝杀。

最终西班牙队2:1战胜东道主德国队,晋级半决赛。

据上游新闻 包靖